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Actividades Sugeridas
	OBJETIVO DE APRENDIZAJE OA_4
	DESCRIPCIÓN DE LA ACTIVIDAD

	Practicar en forma autónoma conductas protectoras y de autocuidado, como: 
› mantener una comunicación efectiva con la familia o adulto de su confianza 
› resguardar la intimidad (por ejemplo: evitar exponer información personal, fotos íntimas a través de redes sociales, protegerse de manifestaciones de índole sexual inapropiadas) 
› seleccionar y acudir a fuentes de información confiables (personas significativas, libros y páginas de internet especializadas) 
› realizar un uso seguro de redes sociales





	Uso seguro de redes sociales
11.
Los alumnos, reunidos en grupos, elaboran un “código cibernético” que contenga 10 normas básicas para resguardar el buen trato en las relaciones interpersonales que se mantienen en las redes sociales (por ejemplo: no revelar claves ni datos personales de otras personas por internet; no enviar mensajes que puedan asustar o incomodar a otros, entre otros). Una vez que los grupos han expuesto su trabajo, cada alumno vota por la norma que le parece más importante. Las 10 normas más votadas formarán el “Código cibernético”, que se escribirá en una cartulina y se pondrá en un lugar visible. En sesiones posteriores, se puede conversar acerca de cómo se están cumpliendo las normas acordadas y si las están poniendo en práctica.
! Observaciones al docente: Se recomienda visitar junto a los alumnos el portal Internet Segura de la Red Enlaces del Mineduc: http://www.enlaces.cl/index.php?t=67






