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Actividades Sugeridas
	OBJETIVO DE APRENDIZAJE OA_23
	DESCRIPCIÓN DE LA ACTIVIDAD

	Comprender textos orales (explicaciones, instrucciones, noticias, documentales, películas, testimonios, relatos, etc.) para obtener información y desarrollar su curiosidad por el mundo: 
> estableciendo conexiones con sus propias experiencias 
> identificando el propósito 
> formulando preguntas para obtener información adicional, aclarar dudas y profundizar la comprensión 
> estableciendo relaciones entre distintos textos 
> respondiendo preguntas sobre información explícita e implícita 
> formulando una opinión sobre lo escuchado













	4.
Conversación para comentar una noticia 
Los estudiantes ven en clases una noticia sobre algún hecho que pueda ser criticado, como una injusticia, un robo, un incendio forestal, etc. La oyen y luego comentan qué se podría hacer para prevenir que sucedan actos como esos. Luego escriben una carta a una autoridad, en la cual explican su parecer frente a la noticia y cuáles son sus propuestas para evitar que ocurran esos actos. 
Esta actividad también sirve para desarrollar el OA 14.
! Observaciones al docente: Escuchar textos orales se diferencia de la comprensión de lectura en que, si uno no comprende bien una parte, en general no es posible volver a escucharla. Teniendo esto en consideración, para los estudiantes es más fácil comprender un texto oral cuando: 
> Saben qué van a escuchar y para qué. Así pueden activar sus conocimientos previos y estar atentos a la información que les interesa. 
> Se les ha dado una guía antes de escuchar con preguntas o temas en los cuales se tienen que fijar. 
> Revisan la comprensión a medida que escuchan y cuando terminan de escuchar. Mientras escuchan, pueden ir anotando preguntas sobre lo que no entienden o lo que no les hace sentido. Al final pueden hacer una recapitulación y complementar con lo que otros recuerdan.




