[bookmark: _Hlk48133859]Lenguaje y Comunicación               Unidad 1                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         Sexto Año Básico                                              OA_18               
   

Actividades Sugeridas
	OBJETIVO DE APRENDIZAJE OA_18
	DESCRIPCIÓN DE LA ACTIVIDAD

	Escribir, revisar y editar sus textos para satisfacer un propósito y transmitir sus ideas con claridad. durante este proceso: 
> agregan ejemplos, datos y justificaciones para profundizar las ideas 
> emplean un vocabulario preciso y variado, y un registro adecuado 
> releen a medida que escriben 
> aseguran la coherencia y agregan conectores 
> editan, en forma independiente, aspectos de ortografía y presentación 
> utilizan las herramientas del procesador de textos para buscar sinónimos, corregir ortografía y gramática, y dar formato (cuando escriben en computador)














	2.
Revisión en parejas
Antes de entregar un texto elaborado individualmente, los estudiantes intercambian sus textos con un compañero para solicitar sugerencias sobre cómo mejorarlo. Para realizar esta actividad es conveniente que el docente entregue una pauta que los alumnos puedan usar como referencia. Esta actividad se puede realizar de manera frecuente para que los estudiantes incorporen progresivamente todos los aspectos que deben tener en cuenta al revisar sus textos.
.





