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Actividades Sugeridas
	OBJETIVO DE APRENDIZAJE OA_18
	DESCRIPCIÓN DE LA ACTIVIDAD

	Escribir, revisar y editar sus textos para satisfacer un propósito y transmitir sus ideas con claridad. durante este proceso: 
> agregan ejemplos, datos y justificaciones para profundizar las ideas 
> emplean un vocabulario preciso y variado, y un registro adecuado 
> releen a medida que escriben 
> aseguran la coherencia y agregan conectores 
> editan, en forma independiente, aspectos de ortografía y presentación 
> utilizan las herramientas del procesador de textos para buscar sinónimos, corregir ortografía y gramática, y dar formato (cuando escriben en computador)














	5.
Uso de las TIC para facilitar la escritura 
El docente explica cómo se usan las herramientas del procesador de textos que permiten revisar y editar de manera más eficiente y hace una demostración. Luego les explica que, muchas veces, las sugerencias de sinónimos del procesador no satisfacen las necesidades del escritor, ya que no se adecuan al contexto de escritura. Les indica que con ayuda de internet pueden buscar más sinónimos (por ejemplo, en páginas como www.wordreference. com/sinonimos o www.rae.es) y que, en caso de no encontrar una palabra apropiada, puede ser necesario reformular la oración. Para poner en práctica lo aprendido, los estudiantes enriquecen el vocabulario de sus textos con ayuda de las herramientas del procesador y de algunas páginas de internet sugeridas por el docente.




