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Actividades Sugeridas
	OBJETIVO DE APRENDIZAJE OA_18
	DESCRIPCIÓN DE LA ACTIVIDAD

	Escribir, revisar y editar sus textos para satisfacer un propósito y transmitir sus ideas con claridad. durante este proceso: 
> agregan ejemplos, datos y justificaciones para profundizar las ideas 
> emplean un vocabulario preciso y variado, y un registro adecuado 
> releen a medida que escriben 
> aseguran la coherencia y agregan conectores 
> editan, en forma independiente, aspectos de ortografía y presentación 
> utilizan las herramientas del procesador de textos para buscar sinónimos, corregir ortografía y gramática, y dar formato (cuando escriben en computador)












	2.
Ronda de revisión 
El docente entrega una pauta a los estudiantes en la que señala todos los aspectos en los que deben fijarse para hacer una revisión final del trabajo que escribieron en grupos (de acuerdo con las indicaciones de la actividad 1 o 2 del objetivo anterior). En los grupos, un estudiante marca con un color los problemas que encuentra en el texto de acuerdo con la pauta y otro anota una sugerencia de cómo subsanar los problemas identificados. Si los grupos son de varios estudiantes, se pueden formar parejas revisoras que se encarguen de distintos párrafos. En caso de estar trabajando en el computador, los alumnos pueden guardar una copia con las oraciones destacadas y otra con las oraciones arregladas, de manera que el docente pueda comparar las dos versiones.




