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Actividades Sugeridas
	OBJETIVO DE APRENDIZAJE OA_18
	DESCRIPCIÓN DE LA ACTIVIDAD

	Escribir, revisar y editar sus textos para satisfacer un propósito y transmitir sus ideas con claridad. durante este proceso: 
> agregan ejemplos, datos y justificaciones para profundizar las ideas 
> emplean un vocabulario preciso y variado, y un registro adecuado 
> releen a medida que escriben 
> aseguran la coherencia y agregan conectores 
> editan, en forma independiente, aspectos de ortografía y presentación 
> utilizan las herramientas del procesador de textos para buscar sinónimos, corregir ortografía y gramática, y dar formato (cuando escriben en computador)












	3.
Editar para publicar 
Los estudiantes realizan la versión final de su escrito, siguiendo una pauta de edición entregada por el docente. Luego, cada grupo elabora una portada para la carpeta en la que se archivarán los textos, de acuerdo con el tema trabajado (Guía de Chile o Manual de enfermedades infecciosas). El curso vota para elegir la mejor portada y se arma una revista con los escritos de todos los grupos, la que se dona a la biblioteca para que los demás alumnos del establecimiento puedan consultarla. 
! Observaciones al docente: En la segunda actividad es importante que el docente reciba el borrador con las marcas de los estudiantes, ya que así puede visualizar el proceso que estos siguen para revisar sus escritos y, de esta manera, estará más informado para retroalimentarlos oportunamente.




