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Actividades Sugeridas
	OBJETIVOS DE APRENDIZAJE OA_2-OA_16
	DESCRIPCIÓN DE LA ACTIVIDAD

	Describir el proceso de conquista de América y de Chile, incluyendo a los principales actores, algunas expediciones y conflictos bélicos, y la fundación de ciudades como de la voluntad de los españoles de quedarse y expandirse, y reconocer en este proceso el surgimiento de una nueva sociedad.
Demostrar actitudes cívicas con acciones en su vida diaria, como: 
› actuar con honestidad y responsabilidad 
› respetar a todas las personas 
› contribuir a la buena convivencia 
› cuidar y valorar el patrimonio y el medioambiente.

PENSAMIENTO TEMPORAL. Representar e interpretar secuencias cronológicas y acontecimientos del pasado a través de líneas de tiempo. (OA a) 
TRABAJO CON FUENTES Obtener información sobre el pasado y el presente a partir de diversas fuentes primarias y secundarias. (OA f)



	La conquista de México y Perú
1.
El docente activa los conocimientos previos de los estudiantes sobre la conquista y las civilizaciones precolombinas a través de imágenes y preguntas alusivas a este proceso histórico. Luego, leen su texto de estudio u otra fuente y seleccionan información acerca de los acontecimientos que marcaron el proceso de conquista de América, considerando los casos de México y de Perú. Luego confeccionan una línea de tiempo en la que ubican los principales hitos estudiados.





