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Actividad 5
Los y las estudiantes investigan los gustos musicales de los integrantes de su familia y los comparten con el curso, escuchan ejemplos musicales de algunos familiares y relacionan este repertorio con las características personales de estos, como su edad y el lugar en donde viven, entre otros aspectos. Además, analizan musicalmente las audiciones, así como el contexto en el que se escuchan.
Luego seleccionan una o dos canciones para interpretarlas, de acuerdo a las posibilidades de cada grupo, las ensayan y presentan al curso. Finalmente, justifican la elección del repertorio por parte del grupo.
	Observaciones a la o el docente

[bookmark: _GoBack]Estas actividades permiten a las y los estudiantes, con apoyo del o la docente, conocer y comprender, a partir de sus propias músicas, la conformación de ciertos estilos musicales y cómo algunos de ellos han ido evolucionando. De este modo, se amplían además los conocimientos históricos de una época y un lugar determinado, puesto que conocer un estilo musical es conocer también algo más del contexto en el que surge la música, así como de su compositor.
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