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Módulo Emprendimiento y empleabilidad



HOJA DE TRABAJO 
CREACIÓN DE EQUIPO
 INTRODUCCIÓN AL PROYECTO

	OBJETIVO DE 
APRENDIZAJE
	(Este módulo, en su diseño inicial, no está asociado a Objetivos de Aprendizaje de la Especialidad, sino a Genéricos. No obstante, para su desarrollo, puede asociarse a un Objetivo de la Especialidad como estrategia didáctica).


	APRENDIZAJE ESPERADO
	
1 Diseña y ejecuta un proyecto para concretar iniciativas de emprendimiento, identificando las acciones a realizar, el cronograma de su ejecución y los presupuestos, definiendo alternativas de financiamiento y evaluando y controlando su avance.


	
CRITERIOS DE EVALUACIÓN

	
1.1 Recolecta, organiza y analiza información para identificar oportunidades de emprendimiento en su propia comunidad y región, considerando diferentes ámbitos de aplicación (deporte, tecnología, medioambiente y energía, entre otros).


	OBJETIVOS DE APRENDIZAJE GENÉRICOS
	
B. Leer y utilizar distintos tipos de textos relacionados con el trabajo, tales como especificaciones técnicas, normativas diversas, legislación laboral, así como noticias y artículos que enriquezcan su experiencia laboral.

D. Trabajar eficazmente en equipo, coordinando acciones con otros in situ o a distancia, solicitando y prestando cooperación para el buen cumplimiento de sus tareas habituales o emergentes.

H. Manejar tecnologías de la información y comunicación para obtener y procesar información pertinente al trabajo, así como para comunicar resultados, instrucciones e ideas.

J. Emprender iniciativas útiles en los lugares de trabajo y/o proyectos propios, aplicando principios básicos de gestión financiera y administración para generarles viabilidad.
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[bookmark: _heading=h.30j0zll]ACTIVIDAD 1
Paso 1: Reunirse en equipos de trabajo.
Paso 2: Organicen una primera reunión de trabajo
Paso 3: Creen una cuenta en Trello que les ayudará a organizar y planificar las tareas. Compartan el tablero Trello con el/la docente. 
Paso 4: Completen las siguientes actividades e indicaciones:
· Nombre de los y las integrantes del equipo:
· Inventar un nombre para su equipo:
· Crear un correo Gmail para el equipo y una carpeta drive para poder compartir información. Compartir carpeta con el o la docente. Mencionar aquí la dirección de correo electrónico y el nombre de la carpeta compartida junto al link correspondiente.
· Hacer su primera foto de equipo y dejarla aquí.
· Describir los ODS que trabajarán y sus motivaciones para trabajarlos. 
[bookmark: _heading=h.1fob9te]
ACTIVIDAD 2 TAREA INDIVIDUAL PARA LA CASA 
Responde individualmente las siguientes preguntas. Realiza esta investigación previa a la semana de trabajo como equipo de identificación del problema.
a. Piensa en tu barrio, comunidad, liceo, área de tu vecindario o en un grupo que participes. Describe su ubicación.
b. Observa y toma notas y/o fotografías de las cosas que te llamen la atención respecto a lo identificado en el paso anterior.
c. Realiza observaciones nuevamente, esta vez buscando cosas menos obvias. Algunos ejemplos: un patio bien cuidado, en una calle de concreto, una huerta comunitaria, un parque de árboles, un terreno sin uso, carteles de publicidad. Si es posible, utiliza el teléfono móvil o cámara para tomar fotos.
d. Mientras observas, anota lo que ves y lo que oyes, hueles o sientes.
Luego, responde a las siguientes preguntas: 
1. ¿Qué ha sido lo que más te ha sorprendido de lo que observaste del espacio o grupo de personas?
2. ¿Puedes ver algún problema que esté afectando al espacio o grupo de personas? Si es así, ¿A quién afecta y cómo?
3. ¿Qué crees que necesita esta comunidad, espacio o grupo de personas para ayudar a resolver ese problema?
4. ¿Quién es el responsable de hacer ese cambio y cómo?
5. ¿Cómo podrían resolverse las necesidades identificadas utilizando tecnología?
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